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https://www.100test.com/kao_ti2020/534/2021_2022__E8_B4_A2_

E4_BA_A7_E6_B8_85_E6_c42_534337.htm （一）财产清查的概

念： 财产清查是指通过对货币资金、实物资产和往来款项的

盘点或核对，确定其实存数，查明账存数与实存数是否相符

的一种专门方法。 （二）财产清查的意义（简单了解）： 1.

通过财产清查，做到账实相符，保证会计信息的真实性、可

靠性，保护各项财产的安全完整。 2.通过财产清查，可以查

明财产物资盘盈盘亏的原因，落实经济责任，从而完善企业

管理制度，挖掘财产物资潜力，提高资金的使用效能，加速

资金周转。 3.通过财产清查，可以发现问题，及时采取措施

弥补经营管理中的漏洞，建立健全各项规章制度，提高企业

的经营管理水平。 （三）财产清查的种类： 1.按照财产清查

的范围，分为全面清查和局部清查。 （1）全面清查： 含义

：全面清查是指对全部财产进行盘点与核对。 特点：全面清

查的范围大、内容多、时间长、参与人员多。 应该进行全面

清查的几种情况主要包括：（易考多选题） 年终决算前；单

位合并、撤销以及改变隶属关系前；中外合资、国内合资前

；企业股份制改制前；开展全面的资产评估、清产核资时；

单位主要领导调离工作前等。 百考试题伴你同行 （2）局部

清查： 含义：局部清查是指根据需要对部分财产进行盘点与

核对。主要是对货币资金、存货等流动性较大的财产的清查

。 特点：局部清查范围小、内容少、时间短、参与人员少，

但专业性较强。 内容： ①现金应每日清点一次； ②银行存款

每月至少同银行核对一次； ③债权债务每年至少核对一至两



次； ④各项存货应有计划、有重点地抽查； ⑤贵重物品每月

清查一次。 1.按照财产清查的时间，分为定期清查和不定期

清查。 （1）定期清查： 含义：定期清查是指根据计划安排

的时间对财产进行的清查。定期清查一般在期末进行。 范围

：可以是全面清查，如年终决算之前的清查；也可以是局部

清查，如季末、月末结账前的清查。 （2）不定期清查： 含

义：不定期清查是指根据实际需要对财产物资所进行的临时

性清查。 范围：不定期清查一般是局部清查，如改换财产物

资保管人员进行的有关财产物资的清查、发生意外灾害等非

常损失进行的损失情况的清查、有关部门进行的临时性检查

等。注意：不定期清查也可以是全面清查，如合资、改制、

撤销前的清查。 （四）财产清查的一般程序（简单了解） 1.

建立财产清查组织； 2.组织清查人员学习有关政策规定，掌

握有关法律、法规和相关业务知识，以提高财产清查工作的

质量； 3.确定清查对象、范围，明确清查任务； 4.制定清查

方案，具体安排清查内容、时间、步骤、方法，以及必要的

清查前准备； 5.清查时本着先清查数量、核对有关账簿记录

等，后认定质量的原则进行； 6.填制盘存清单； 7.根据盘存

清单，填制实物、往来账项清查结果报告表。 〔例1〕下列

哪些属于企业应该进行全面清查的情况（ ）。 A.编制年度会

计报告前 B.改变隶属关系前 C.股份制改制前 D.国内合资前 答

案：ABCD 解析：企业应该进行全面清查的情况包括年终决

算前；单位合并、撤销以及改变隶属关系前；中外合资、国

内合资前；企业股份制改制前；开展全面的资产评估、清产

核资时；单位主要领导调离工作前等。 〔例2〕下列说法正

确的是（ ）。 A.现金应每日清点一次 B.银行存款每月至少同



银行核对两次 C.贵重物品每天应盘点一次 D.债权债务每年至

少核对二至三次 答案：A 解析：银行存款每月至少同银行核

对一次，贵重物品每月清查一次，债权债务每年至少核对一

至两次。 〔例3〕定期清查可以是全面清查也可以是局部清

查。（ ） 答案：√ 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


